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ANFRAGE 

 
der Abgeordneten Rosa Ecker, MBA 
an den Bundesminister für Inneres 
betreffend Rammstein-Konzerte in Österreich 
 
 
Aufgrund von Vorwürfen gegen Till Lindemann, Sänder der deutschen Rockband 
„Rammstein“, forderten die Grünen ein Verbot zukünftiger Rammstein-Konzerte in 
Österreich sowie nicht näher definierte „Safe Spaces“ bei Konzerten.1 
 
Die bisherigen Vorwürfe, die von einer Irin stammen, die ein Konzert in Litauen besucht 
hatte, führten bei den dortigen Behörden mangels „Tatbestandsmerkmalen einer 
Straftat“ zu keiner Einleitung eines Ermittlungsverfahrens. Ein Medium2 zitierte 
Litauens Behörden:  
 

Die Entscheidung, die Einleitung einer vorgerichtlichen Untersuchung des 
Sachverhalts zu verweigern, erfolgte aufgrund der Schlussfolgerung, dass zum 
Tatzeitpunkt kein Verhalten vorlag, das die Tatbestandsmerkmale einer Straftat 
oder eines Vergehens enthielt. 

 
Die Vorwürfe richteten sich sowohl gegen Till Lindemann als auch gegen dessen 
Assistentin Alyona bzw. Alena Makeeva. Junge Frauen würden in die sogenannte 
„Row Zero“ geführt, um während des Konzerts bzw. im Zuge von Aftershow-Partys 
dem Sänger sexuell zur Verfügung zu stehen. Dabei sei es zu unfreiwilligen 
Intoxikationen bzw. Berauschungen durch die Beigabe von Betäubungsmitteln in 
alkoholischen Getränken gekommen. Der Sänger habe sich übergriffig gezeigt und 
Frauen in bewusstlosem Zustand oder ohne ihre Erlaubnis zum Beischlaf gedrängt 
oder genötigt.  
 
Die letzten Rammstein-Konzerte fanden in Österreich im Zuge der „Rammstein 
Stadion Tour“ zu folgenden Zeitpunkten und an folgenden Orten statt: 
 

 22. August 2019 Wien, Ernst Happel Stadion 

 23. August 2019 Wien, Ernst Happel Stadion 
 

                                                       
1 https://www.oe24.at/oesterreich/politik/parteien/gruene-fordern-verbot-von-rammstein-konzerten-in-
wien/558684310  
2 https://www.bigfm.de/nachrichten/musiknews/rammstein-skandal-polizei-lehnt-ermittlungsverfahren-ab  
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 25. Mai 2022 Klagenfurt, Wörthersee Stadion 

 26. Mai 2022 Klagenfurt, Wörthersee Stadion 
 
Die nächsten Rammstein-Konzerte in Österreich sollen ebenfalls im Zuge der 
„Rammstein Stadion Tour“ im Wiener Ernst Happel Stadion am 26. und 27. Juli 2023 
stattfinden. 
 
 
In diesem Zusammenhang richtet die unterfertigte Abgeordnete an den 
Bundesminister für Inneres nachstehende  

 
Anfrage 

 
1. Wurden im Zusammenhang mit den genannten vergangenen Rammstein-

Konzerten Anzeigen erstattet? 
a. Wenn ja, nach welchen Tatbeständen? 
b. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 

2. Wurden in Österreich Anzeigen gegen den Sänger Till Lindemann erstattet? 
a. Wenn ja, wann? 
b. Wenn ja, nach welchen Tatbeständen? 
c. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 
d. Wenn ja, wurde ein Verfahren eingeleitet? 

3. Wurden in Österreich Anzeigen gegen die russische Staatsbürgerin Alyona 
bzw. Alena Makeeva erstattet? 

a. Wenn ja, wann? 
b. Wenn ja, nach welchen Tatbeständen? 
c. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 
d. Wenn ja, wurde ein Verfahren eingeleitet? 

4. Wurden in Österreich Anzeigen gegen andere Mitglieder der Band bzw. 
Mitarbeiter an der Organisation und Durchführung der Konzerte erstattet? 

a. Wenn ja, gegen wen konkret? 
b. Wenn ja, wann? 
c. Wenn ja, nach welchen Tatbeständen? 
d. Wenn ja, mit welchem Ergebnis? 
e. Wenn ja, wurde ein Verfahren eingeleitet? 

5. Welche Sicherheitsmaßnahmen sind für die kommenden Konzerttermine am 
26. und 27. Juli 2023 in Wien vorgesehen? 
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